

# 第30届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛

## 辉煌重启 盛景再现

第30届“五羊杯”开赛首日现场人气爆棚，有人坐40多个小时火车从甘肃跋山涉水来广州，有人一家三代传承共赴现场观战

五羊杯·现场



2月1日晚，第30届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛在广州文化公园中心台开幕  
羊城晚报记者 陈秋明 曾育文 摄

羊城晚报记者 詹淑真 马思泳  
华灯璀璨，万人空巷，广州文化公园满是前来看棋赛的观众。中心台下，老棋迷早早坐在观众席上，一边等开赛，一边翻阅着《羊城晚报》相关报道；栏杆外，不少小朋友坐在大人肩头好奇地往里望。2月1日晚，第30届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛正式在广州开赛。

### 从西北远赴广州观棋赛

时隔14年，“五羊杯”重新回归，这对来自甘肃平凉的“棋痴”郑灵德来说是一件大事。本职业小学教师的郑灵德对象棋有着狂热的爱，每天必在手机看棋。为了亲眼看一下“五羊杯”，郑灵德在2月1日前早早留意从甘肃来广州的火车票。从平凉到银川、从银川到广州，历经40多个小时的火车，郑灵德来到了心中的梦想之地。郑灵德说：“‘五羊杯’是中国高规格、大型的象棋赛事，来广州文化公园中心台看‘五羊杯’有一种朝圣的感觉，也实现了我作为棋迷的梦想。”

提起与象棋结缘的缘分，郑灵德回忆：“以前缺乏网络、电视等资源，只能通过象棋杂志、象棋报纸关注棋类赛事，也从这些纸质媒介认识了‘五羊杯’。”得知“五羊杯”复办，郑灵德必须要来广州一趟，实现30多年来想现场观看“五羊杯”的心愿：“已经将‘五羊杯’的消息提前转发给身边的亲朋好友。我还关注了抽签的结果，原本看好王天一、郑惟桐，但从分组结果看，可能两位比较难在决赛相遇，比较看好王天一夺冠。”

### 提早几小时“霸头位”

自称家族三代都是棋迷的黄新华从1985年开始到广州文化公园观看“五羊杯”。他表示：“当时是父亲引领我关注象棋，现在是我带着儿子来观赛，时隔14年，‘五羊杯’终于回来了，对于广州老棋迷而言，这是激动人心的大事，今天还见到我一直以来的偶像吕钦。”

“五羊杯”开赛当天，黄新华带着儿子黄梓力，为一睹“五羊杯”盛况，父子两人在下午三四点钟到文化公园“霸头位”。在采访期间，记者看到两父子手提大包、小包，原来，袋子里装的是父子两人的水和干粮。黄新华回忆：“在20世纪八九十年代，每逢‘五羊杯’开赛，中心台必定人山人海，

我们带着晚饭和水到现场等着比赛开始。今天，我和儿子准备好干粮，重新回忆当时观棋的场景。”

在祖父和父亲的影响下，黄梓力从小对象棋产生浓厚的兴趣，自学象棋。“小学六年级时参加过荔湾区的象棋比赛，最好成绩是取得第三名，象棋在我成长中留下了不可磨灭的记忆。”首次现场观看“五羊杯”的黄梓力说，“终于看到长辈口中的棋赛盛事，现场观赛氛围十分浓厚，看到老一辈象棋大师吕钦、中青年象棋选手郑惟桐，以及多位棋童一同在开幕式登台，真切感受到中国象棋文化在一代代地传承。”

### 盼更多广东棋手涌现

年逾花甲的棋迷张大爷表示，他在小学阶段就已经知道“五羊杯”了。“那时候‘五羊杯’在广州市民中的影响力就很大了。我从小学同学那里知道杨官璘是全国象棋冠军，至今他那种身形消瘦、淡然自定的形象，在我心中还是很鲜明的。”张大爷说。

在张大爷看来，杨官璘是无往不胜的，以至于有一年听说上海的胡荣华打败了杨官璘，他为此遗憾了好久。尽管当时张大爷还不会下棋，在广州棋文化氛围的影响下，“五羊杯”仍然成为他心中一座神圣的殿堂。

“后来广东又出现了吕钦，经常从报纸上得到他夺冠的消息。我也非常开心，觉得广东象棋后继有人。”吕钦从1985年第5届“五羊杯”开始参赛，至第29届共夺得11届冠军，是“五羊杯”夺得冠军最多的棋手，这也是他留给张大爷最深的印象。

从“象棋白丁”到自嘲看得出点门道的“象棋婆子”，能够看到“五羊杯”复办并坐在中心台下亲临观战，张大爷满是欣喜之情。不过看到六十几岁仍在为广东参赛的吕钦，他也表达了自己的遗憾：“暂时没能看到年轻一代的广东棋手脱颖而出，希望广东能够出一个重量级的棋手，重新看齐杨官璘和吕钦的荣誉和地位。”

五羊杯·焦点

### “五羊杯”巅峰对决打响，预赛首轮高手捉对厮杀 “师徒对决”对攻激烈 于幼华赵鑫鑫言和

羊城晚报讯 记者徐扬扬、郝浩宇报道：2月1日晚，第30届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛在广州荔湾区的广州文化公园拉开战幕。在简短的开幕式后，16位参赛选手捉对厮杀，展开小组赛的首轮较量，结果在后台下的四盘棋结束都较早，孟辰战胜徐天红，徐超战平洪智，郑惟桐击败谢靖，汪洋战和孙勇征；在中心台下的四盘棋，于幼华战平赵鑫鑫，蒋川战胜柳大华，王廓战平吕钦，王天一战平陶汉明。

### “师徒对决”最为激烈

四盘在中心台展开的对局中，以“拼命三郎”于幼华执红对“六脉神剑”赵鑫鑫的“师徒对决”最为激烈，进程也最快。于幼华以中炮过河车急进中兵开局，赵鑫鑫应以屏风马横车左马盘河，两位力战型的高手展开激烈对攻。于幼华置对方七路卒口于不顾，中兵强行渡河，并吃掉对方中卒，随即先弃取又吃回一马。

赵鑫鑫七路卒吃掉对方弃马后，一车一卒过河，并先手进炮封车，车占肋道，使得于幼华的援兵无法跟进，也只能一兵过河，双方又陷入僵持。此后，双方一番兑子，于幼华以双车三兵士象全对赵鑫鑫双车马双兵单象单士，优势向于幼华这边倾斜。不过赵鑫鑫毕竟多一马，此后就一

心想与于幼华兑车。结果，双方各有顾忌，于幼华也无力破局成杀，若稍不小心还可出意外，毕竟对方多一大子，最终都有心无力，只得握手言和。

### “广州的象棋氛围，全国少有！”

赵鑫鑫在赛后接受采访时表示，他和于幼华对彼此都非常熟悉，但他没有想到于幼华走一个相对平淡的变化，将棋局迅速简化成了一个不太好分胜负的局面。“我本想适当进行纠缠，但没有找到好的机会，虽然最后多了一个子，但不好展开，过多的纠缠也没有意思，于是选择了和棋。”据赵鑫鑫介绍，他本想下出更多的变化，不过没能成功，但和局也在他的意料之中，是一个正常的结果。

一场激烈的对攻战最终以平局收尾，而两人都被现场观众的热情打动。赵鑫鑫说，在“五羊杯”比赛有一种特殊的感觉：“虽然在网上海上比赛可能观看的人数更多，但我总觉得在现场下棋才是象棋真正的样子。这次‘五羊杯’复赛我非常开心，能再次参加‘五羊杯’也让我感到非常激动。广州的象棋氛围，全国少有！”于幼华则表示：“能再次来到广州文化公园，在这么多棋迷面前比赛的感觉真的很好，感谢所有主办方，尤其是羊城晚报对复办‘五羊杯’作出的努力。”



中心台的棋局尤为引人关注  
羊城晚报记者 陈秋明 曾育文 摄



现场观众踊跃观战  
李诗静 摄

### 小棋童和大师携手出场 开幕式展现“薪火传承”

“5、4、3、2、1”——第30届“五羊杯”全国象棋冠军邀请赛于2月1日晚在广州文化公园开幕。当柳大华、吕钦、王天一、郑惟桐等象棋大师和棋童走出舞台，台下掌声雷动，棋迷兴奋不已。

象棋大师和棋童一起出场是本次“五羊杯”开幕式的一大特色。棋童选拔面向广州市，需符合省市获奖的要求，且年龄不超过10岁。

钟沛宸今年9岁，目前就读于广州市越秀区永曜北小学四年级，是本次开幕式的棋童之一。6岁时，他偶然从平板上接触到象棋，很喜欢下，父母就给他报了棋类培训班。3年多的时间里，他进步明显，多次在区、市、省等青少年象棋锦标赛得奖。

在老师的推荐下，钟沛宸报名了“五羊杯”棋童选拔。开幕式上，吕钦大师牵着他的手走出来。钟沛宸刚学棋时就听闻吕钦大名，知道他拿过很多届“五羊杯”冠军，还是本届比赛卫冕冠军。得知能够有机会接触到全国象棋冠军，他既高兴又兴奋，也期待能够和大师们下棋。



象棋大师们携手小棋童们登场  
羊城晚报记者 陈秋明 曾育文 摄

“但我更喜欢王天一，因为他更年轻。”钟沛宸说道。王天一目前全国象棋等级分排名第一，这位出生于1989年的选手近些年表现优异，多次夺得重大象棋赛事王者金杯。就像有些年轻球迷喜欢姆巴佩多过齐达内一样，年轻的小棋手也有自己崇拜的偶像。

除了担任开幕式棋童，钟沛宸本次还参加了“小五羊杯”的比赛。目前他已进入男子丁组现场决赛，希望能取得更好的成绩。

广州东湖棋院院长容一思表示：“大师和棋童共同出场，展示的是薪火相传的精神，也是‘五羊杯’文化的传承。”他提到当年杨官璘大师为了给年轻人锻炼机会，主动提出将“五羊杯”名额让给吕钦，后来吕钦不负众望夺得冠军，正体现了以老带新的“传帮带”精神。容一思也希望借此机会创造更多的交流机会，力争培养更多象棋人才。

羊城晚报记者 詹淑真 苏苈

## 洪智：在“五羊杯”比赛更有动力



### 参加“五羊杯”是小时候的梦想

和很多棋手一样，洪智象棋之路的启蒙老师是他的父亲。据洪智介绍，他父亲是一位棋迷，从小就教他和姐姐下棋，到了他六七岁的时候，父亲见洪智对象棋有兴趣，就开始有意将他往这个方向培养。“我正式学棋一两年后，也就是我9岁的时候，就代表湖北省参加了少年赛。然后等到11岁的时候，我就拿了湖北省的少年冠军。当时在湖北省，可以说在16岁以下这个年龄段几乎没有对手了。那时我便坚定了走象棋这条路的决心。”洪智说。

从全省少年冠军到全省冠军再到全国冠军，以及之后的“五羊杯”冠军，洪智的象棋之路看似走得顺畅且坚实，但在少年时的洪智眼中，“五羊杯”还是一个遥远的大舞台。用他自己的话来说就是“非常希望能到‘五羊杯’和他们下盘棋”。洪智口中的“他们”指的是杨官璘、胡荣华等前辈，在当时学棋的年轻人眼中，这些人就像是“神”一般的人物。

提起当年的心境，洪智记忆犹新：“参加‘五羊杯’可以说是我小时候的梦想，因为当时能参赛的全是全国冠军，他们都是我心目中的偶像，别说和他们下棋了，就是简单见上一面也是一件非常荣幸的事。我当时心里就在想，如果我能参加一届‘五羊杯’，那么该是多么幸运，参加‘五羊杯’可以说是我那时的一个梦想。”

2005年，洪智的梦想成为了现实。虽然他当时还不是全国冠军，但他凭借等级分靠前进

补入围，第一次站上了“五羊杯”的舞台。洪智在他的首届“五羊杯”就闯入了四强，只是在半决赛输给了最终的冠军许银川。谈及这次经历，洪智表示参加“五羊杯”让他提升了和高手对决时的信心，这对他夺得全国冠军很有帮助。“能参加‘五羊杯’的棋手水平本来就很高了，他们有冲击全国冠军的实力，再加上在‘五羊杯’上和一流高手有过交流，夺得全国冠军也就顺理成章了。”洪智表示。

一年后，已成为全国冠军的洪智在他的第二届“五羊杯”就夺得了冠军，他在那届比赛和吕钦有过一场精彩的对局，这盘棋也是洪智心中他在“五羊杯”赛场上的最为得意之作。“无论是开局、中段还是残局，我的发挥都非常好。”值得一提的是，杨官璘在现场看了这场比赛，这让洪智非常激动。“能在老前辈面前有这么精彩的表现，我真的很高兴，因为我一直把他（杨官璘）当作我的偶像。”

### “五羊杯”的氛围独一无二

在得知“五羊杯”要复办后，洪智激动万分。“我一直希望‘五羊杯’能继续办下去，我认为这是象棋运动的一种延续。”洪智说，“在文化公园比赛的那种感觉，那种氛围，现场观众的那种热情都是无与伦比的，这种互动感是非常特殊的，是在其他比赛中都找不到的。”

在洪智看来，“五羊杯”中的棋手和观众之间有一种天然的亲近感，这种亲近感蕴含在棋棋人抑扬顿挫的语调中，藏在现场观众炙热的眼神中。“‘五羊杯’

洪智受访者供图



给我留下最深刻印象的就是唱棋。唱棋人会把你的每一步棋都一字一句地唱给观众，这是在其他比赛中绝对看不到也听不到的。有时候我们还会坐在外面的大舞台比赛，下面全是观众，这种感觉也是其他比赛无法提供的。”洪智感慨道。

和很多棋手曾经提到的一样，洪智也认为在“五羊杯”比赛更有动力，而这些额外的动力来源于观众，每一名在这里下棋的棋手都会有在主场作战的感觉。洪智说，在“五羊杯”下棋不像是在比赛，更像是在进行一场表演，舞台上的棋迷也是这场表演的观众，棋手和棋迷之间的联系非常密切。

如今，洪智又来到了“五羊杯”的舞台，他也非常期待自己的这次表演。谈及自己在本届比赛的目标，洪智非常诚恳，他

认为如果“五羊杯”当年没有中断，他的成绩会好得多，毕竟当时他正处职业生涯的巅峰。“现在来看，还是年轻的那几名棋手更有优势，毕竟他们的等级分也更高。”洪智说。

不过，这不代表洪智会轻言放弃，他坚定地认为，自己仍然很有竞争力，非常“能下”，而为观众带来精彩的对局则是他最为在意的事。“我来参加‘五羊杯’，就是为了回顾当年的感觉。当然我也很有自信，碰到任何一个对手都有一战之力，他们别想轻松地战胜我。”洪智表示，他对参加本届比赛的成绩没有要求，“我觉得能再次站在这个舞台上展现自己是一件非常幸运的事，希望能给大家带来一些精彩的对局，让观众享受比赛，能从比赛中感受到快乐。”

羊城晚报记者 郝浩宇